

六所高校开学典礼上,校领导妙语连珠给新生上第一课 上“大学”,坚守学习、梦想和道德



山东农业大学校长温孚江



泰山医学院党委书记王长松



泰山学院党委副书记、院长秦梦华



山东服装学院院长闫恂秋



泰山职业技术学院党委副书记、院长毕于民



山东科技大学泰山科技学院党委书记、院长王少鹏

近日,记者搜集了六所高校校长或党委书记在开学典礼上的讲话,他们用或幽默诙谐、或厚重有力的语言,和大学生娓娓道来,给学生上了精彩一课。这些演讲中,记者也总结出了一些异同,供大学生和读者参考,能让大学生知道开学后应该做什么,应该怎么做。

本报首席记者 白雪

大学应该学“大学”

大家不约而同提到同一个关键词:“学习”,足见大学学习是一件重要的事情,很多高中生到了大学容易懒散下来,认为学习不用再那么努力,甚至有的等到大学毕业,回想起大学时代是窝在被窝里玩电脑或手机过来的。到头来,除了张文凭什么都没学到。不要虚度大学光阴,这是所有校长都要告诉学生的一句话。

记者觉得,这些校长对学习理解大致相同,但强调更多的这种学,不是“小学”,而是“大学”。因为在谈到学习时,大家不止提到专业课的学习,还有通识课的学习。此外,都谈到了社会实践的重要性,学习已经不是狭窄的“学”。

山东服装学院院长闫恂秋讲得非常实在,他在开学典礼上强调“做德才兼备的高素质人才”值得大家深思。诚然,当今社会,一个大学生在大学里如果单单只为了学一个专业或者一门手艺上来上高职院校,毫无疑问走上社会也会面临着很多的问题。他甚至坦言仅仅为学专业和手艺,高职三年是没有必要的甚至是非常浪费的,读中职或者外出打工都能达到目的。从长远看,大学毕业若干年后,人与人之间的差距,往往不是当年专业课学习形成的差距,而应当是公共课或者是通识课学习上的差距。

泰山学院党委副书记、院长秦梦华说,大学生生活是丰富多彩的,但大学最重要的任务还是学习。所以,要把刻苦学习当成第一等要务,要把学业优秀作为第一等追求。

山东农业大学温孚江校长认为,大学四年时光短暂,要牢牢把握追求真理这个“初心”,把学习作为首要任务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式,让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量。

山东科技大学泰山科技学院党委书记、院长王少鹏则认为,大学的学习不再是一块敲门砖,而是一条自我提升、自我修炼、自我完善的途径,需要重新定义学习生活,大学生需要充分利用大学时光,认真思考和规划大学生活,

要学会与他人相处,把拼搏和奋斗作为大学生活的新常态。

泰山医学院的党委书记王长松谈到学习时说,每个人的世界都是一个圆,学习是半径,半径越大,拥有的世界才越广阔。大学是蓄积学识、涵养技能的关键阶段,大学之“学”,不仅要博采众长,兼收并蓄,厚积而薄发;还要专攻博览,通识博雅,不断完善知识体系,拓宽知识视野,形成最佳知识结构;不仅要树立终身学习理念,把学习作为一种追求、一种习惯、一种享受、一种快乐;更要学思结合、以思促学,变被动学习接受为主动求知探索,在德才并进的过程中完善自我。

泰山职业技术学院党委副书记、院长毕于民告诉学生们,“你们要明白一个道理,人生竞争的舞台上,读书不仅仅是和别人比成绩高下,更多是为了在将来你能拥有更多选择的权利。多想想求学路上的誓言,自己为什么出发,还要在未来的三年里把自己引领到哪里去,思考这些并践行之,你定会遇到生命中那个最好的自己。”

应该有梦不忘初心

在这六个演讲中,有五个都谈到了“梦想”,例如,泰山医学院的党委书记王长松,在开学典礼的讲话中,仅仅围绕“梦想”二字,在入学之初,他给学生们上的第一节课,就是唤醒大学生们心底里的梦,期待他们能带着希望、勇气和力量,心中有梦,立足现实、面向未来,勇往直前,描绘出绚丽多彩的人生画卷。

泰山职业技术学院党委副书记、院长毕于民也说,在大学的氛围里,每个人都会在经历中成长,让自己离梦想走得更近。

《诗经》有云:“靡不有初,鲜克有终”。

“良好的开始是成功的一半,但在实现梦想的道路上,还需要付出艰苦的努力,还需要咬紧牙关坚持到底。”泰山学院党委副书记、院长秦梦华说。

不忘初心,方得始终。记者发现,现在很多大学生都不懂得规划未来,梦想是什么?其实也是一个人生的目标,如果没有目标,整个大学甚至人生都会过得惨淡无光,当一天和尚撞一天钟的日子,索然无趣。朝着那个方向,努力奔跑,才有可能到达梦想的彼岸。

应该明礼学会做人

在六个演讲中,几乎都提到了道德和品德。

现今社会,大学校园内涉及道德方面引发的事件不少,有的高校学生考试作弊现象频出、恶意拖欠助学贷款,甚

至有的女生宿舍产子直接丢弃、宿舍之间的学生因为琐事拔刀相向,种种突破道德底线的情形不时见诸报端。

这一切究竟是谁之过?一旦出了事,自身、家庭乃至学校都会受到伤害。在大学里培养好自身的道德品质是至关重要的。中小学时代,孩子们都比较单纯,没有那么多的小心事,而随着慢慢长大成人,内心的思想感情丰富起来,甚至有时连人际交往都会觉得力不从心。

这就需要像各位校长等所说的,一定在学习知识的同时,更要学会做人,养成良好的道德,努力成为德才兼备的高素质人才,做社会道德的守护者,社会风尚的引领者。

异曲同工之妙

泰山医学院党委书记王长松从梦想谈起;山东农业大学温孚江校长希望大学生们能有高度、有深度、有态度、有温度;山东服装学院院长闫恂秋教学生该如何把握命运;山东科技大学泰山科技学院党委书记、院长王少鹏从联合国秘书长潘基文游览泰山说起;泰山学院党委副书记、院长秦梦华告诉学生,从实现一个小目标开始,持续爆发出“洪荒之力”;泰山职业技术学院党委副书记、院长毕于民从信念谈起……

他们每个人的引语不同,内容看上去也没有一句话重复,但是实际上,却围绕着三个方面。这说明大学阶段,倍加需要注意的三个内容,实际上是学习和实践、梦想和现实、道德和素质。

山东农业大学温孚江校长总结,他用了四个“度”,概括出了大学生在学校中应该怎么做。他希望大学生们能有高度、有深度、有态度、有温度。

如何做?要记住肩负的使命,胸怀天下,要记住勤于学习、厚积薄发,要记住修德明理、锤炼品格,要记住热爱生活、躬行实干。这些词语贯穿于整个大学生生活,才能无愧于父母、师长和青春。



扫本报二维码,看演讲全文(陆续发布)